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АБСТРАКТ

Eнергијата е еден од најголемите предизвици на современото човештво и основен предуслов

за напредок во голем број на области и технологии.  Трошоците за енергија стануваат се поголеми

во секојдневното работење и одржување на објектите, без разлика дали тоа се однесува на една

зграда или индустриски погон. 

Со цел да се воведат позитивни промени од областа на енергетската ефикасност и управу-

вањето со енергијата, развиена е методологија на т.н. систематско управување со енергијата (СУЕ).

Во трудот се опфатени основните аспекти на систематското управување со енергијата во објектите

од јавен карактер.

Клучни зборови: енергија, систематско управување со енергија, енергетска ефикасност.

И. Андреевски



енергетика   97/2015

36

е н е р г е т и к а
ска ефикасност, 
l непостоењето на организациска струк-

тура која ќе вклучува лица кои се одго-
ворни за управување со енергија. 

Како би дошло до позитивни промени од
областа на енергетската ефикасност и управува-
њето со енергијата, развиена е методологија на
т.н. систематско управување со енергијата (СУЕ).

Систематското управување со енергија
има за цел континуирано спроведување на мер-

ките за енергетска ефикасност и одржливо упра-
вување со ресурсите чиј краен резултат е нама-
лување на потрошувачката на енергија, намалу-
вање на емисиите на стакленички гасови и нама-
лување на финансиските трошоци за енергенси.

Оваа проблематика е покриена и со со-
одветна законска документација, дефинирана во
форма на стандард. Имено, на иницијатива на не-
колку европски земји на 1-ви Јуни, 2009 година до-

1. ВОВЕД

Трошоците за енергија стануваат се пого-
леми во секојдневното работење и одржување на
објектите, без разлика дали тоа се однесува на
една зграда или индустриски погон. Сепак, свеста
за можностите за примена на мерките за енергет-
ска ефикасност и практичните активности повр-
зани со намалување на потрошувачката на енер-
гија се уште не се на задоволително ниво. Досе-

гашното искуство во спроведувањето на мер-

ките на енергетска ефикасност во Македо-

нија, покажуваат дека многу мал број на

правни лица имаат точни информации по-

врзани со енергетската ефикасност за сво-

јот имот и потрошувачката на енергија.

Ова особено се однесува на јавниот
сектор, односно градовите, општините, мини-
стерствата и јавните претпријатија. Подато-
ците покажуваат дека на објектите не се спро-
ведува управување со енергијата, што од
друга страна не може да води кон управу-
вање со енергијата на ниво на правно лице
кое во своја сопственост има поголем или
помал број на објекти за кои ја плаќа цената
за енергија, без разлика на обликот во кој ја
користи.

Најзначајни пречки за спроведување на
енергетската ефикасност во јавниот сектор се: 

наследениот став дека трошоците за енер-
гија се постојани и непроменливи,
l недостатокот на мотивација кај вработе-

ните за да се постигне заштеда на енер-
гија,

l непостоењето на систематско пренасочу-
вање на буџетски средства во проекти за енергет-

ABSTRACT

Energy is one of the greatest challenges of modern humanity and fundamental prerequisite for
progress in a number of areas and technologies. Energy costs are becoming larger in the daily operation
and maintenance of objects and facilities, whether it refers to a buildings or industrial plants.

In order to bring positive changes in the area of energy efficiency and energy management, a
methodology called energy management system (EnMS) has been developed.

This paper explains the fundamental aspects of energy management system (EnMS) in public build-
ings.

Keywords: energy, energy management system (EnMS), energy efficiency.
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несен е европскиот стандард EN 16001:2009, за
систематско управување со енергијата (Еnergy Мa-
nagement Ѕystems, EnMS), а во 2011 година овој
стандард беше заменет со меѓународниот стан-
дард ISO 50001:2011.

Стандард ISO 50001:2011 е замислен за
примена во секоја организација, без разлика на
нејзината големина и дејност, независно од тоа
дали е од јавниот или приватниот сектор, и нејзи-
ната географска позиционираност. Стандардот ги
дефинира опциите за систематско управување со
енергијата, кои им овозможуваат на организациите
да развијат и имплементираат политики и цели кои
ги земаат во предвид законските барања и инфор-
мации за најважните аспекти од управувањето со
енергијата. 

2. МЕТОДОЛОГИЈА И ЧЕКОРИ НА ВОСПО-

СТАВУВАЊЕ И ПРИМЕНА НА СИСТЕМАТСКОТО

УПРАВУВАЊЕ СО ЕНЕРГИЈАТА

Систематското управување со енергијата
значи да се следи потрошувачката на енергија на
однапред дефиниран начин, така што во секое
време да ги знаеме одговорите на следните пра-
шања:

l КАДЕ ја трошиме енергијата? - Објекти
како што се: станбени и канцелариски згради,
болници, касарни, факултети, полициски ста-
ници,  училишта,  детски  градинки  и сл., про-
цеси и операции во  индустријата,  транспор-
тен сектор итн.

l КАКО ја трошиме енергијата? – Во сис
темите за: греење, ладење, вентилација,
осветлување, подготовка на топла сани-
тарна вода, подготовка  на  храна,  и сл.,
во производството на добра и услуги, за
транспорт на луѓе и стоки итн.

l КАКВИ енергенси користиме?  - Елек-
трична енергија, гас, нафта, дрво, топ-

линска енергија, а во енергенсите ја-
вклучуваме и водата.

l КОЛКУ енергија трошиме? – Колку тро-
шиме електрична и топлинска енергија -
[kWh], нафта  и  мазут - [l], природен  гас
или дрва - [m3] итн., и  колку финансиски
средства  се трошат  за  набавка  на  тие
енергенси.

l КОЈ е одговорен за управување со

енергијата? - Тим за енергетска ефи-
касност (ЕЕ) на ниво на правното лице,
а техничкиот персонал и домарите на
ниво на објектот.

l КАКО да се управува со енергијата? –
Со седмично и месечно пратење, монито-
ринг, и анализа на потрошувачката на
енергија преку информациски систем за
управување со енергијата (ИСУЕ), преку 
планирање и спроведување на мерки за
енергетска ефикасност и со континуирана
обука и мотивирање на тимот за енергет-
ска ефикасност и вработените.

Не е воопшто лесно да се добијат одгово-
рите на овие прашања, па потребни се повеќе го-
дини за да воспостави оваа методологија во една
институција, односно град, општина или во некое
министерство. Активностите кои треба да се реа-
лизираат се:

l подготовка на институцијата за воведу-
вање на систематско управување со енер-
гијата (СУЕ),

l воспоставување на регистар што треба 
да се одвива паралелно со едукацијата и 
обуката,

l спроведување на енергетски контроли и
сертифицирање на зградите,

l спроведувањето на мерките за енергет-
ска ефикасност и информирање на одго-
ворните, вработените и јавноста за постиг
натите заштеди.

Сл.1. - Методологија и чекори на воспоставување 

и примена на систематското управување со енергијата
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1) Подготвителни активности на инс-
титуцијата за донесување на одлука 
за воведување на СУЕ

Со цел да се воспостави систематско упра-
вување со енергијата во некоја институција, по-
требно е:

l Да се запознаат одговорните лица со при-
чините за негова примена, целите и резул-
тати кои се очекува со тоа да се постигнат; 

l Усвојување на документи на ниво на ор-
ганизацијата (на пример, писмо за намери)
со кои јасно се пропишани активностите и
одговорноста за спроведување на СУЕ;

l Воспоставување на тим за  енергетска- 
ефикасност (ЕЕ), кој во името на институ-
цијата ќе  ги  води  и координира активнос-
тите во сите фази;

l Обезбедување на  потребните податоци
за  да  се  воспостави  регистар  на згради
(листа на згради со основни податоци за 
нив).

2) Воспоставување на регистар на сите
објекти

По составувањето на листата на објекти,
се организира посета и собирање на податоци за
секој објект при што се пополнуваат формулари
кои содржат општи информации за објектот, пода-
тоци за конструкцијата на зградата и по-
трошувачите на енергија, како и податоци за
потрошувачката на енергенси во последни-
те три години. 

Собраните податоци се внесуваат во ком-
пјутерска програма - информациски систем за уп-
равување со енергијата (ИСУЕ) кој треба да е до-
стапен преку интернет мрежата. Информациски
систем за управување со енергијата е компјутер-
ска програма која е достапна за користење на јав-
ниот сектор, односно градовите, општините и ми-
нистерствата. 

Преку следење на потрошувачката на
енергијата на месечно и седмично ниво, се обез-
бедува увид во состојбата и анализа на потрошу-
вачката на енергија. 

На овој начин се создава централизирано
место од каде што може да се пристапи кон ин-
формациите за потрошувачката на енергија во
сите објекти, и на тој начин се овозможува анализа
за секој објект поединечно и вкупно за сите
објекти, односно институцијата. 

Во иднина се очекува поголема примена на
далечинското отчитување на потрошувачката на
енергија, која овозможува целосна автоматизација
на процесот на читање и следење на потрошувач-
ката на енергија. Далечинското отчитување се вр-
ши така што во објектот е инсталирана опрема за
мерење и пренос на податоците, која овозможува
поврзување на објектот со информацискиот си-
стем за управување со енергијата. 

3) Едукација

Една од неопходните активности во текот
на воведувањето на систематското управување со
енергијата е едукацијата. Неопходно е да се еду-
цираат како одговорните лица, така и техничкиот
персонал на ниво на институцијата и на ниво на
секој објект. 

Покрај техничкиот персонал кој е задолжен
за управување со системите и спроведувањето на
мерките за енергетска ефикасност, потребно е да
се зголеми свеста на сите вработени кои со про-
мената на нивното однесување според начелата
за рационално користење на енергијата би придо-
несле за намалување на вкупната потрошувачка
на енергија во објектите.

4) Спроведување на енергетски контроли

и сертифицирање на зградите

Енергетските контроли и енергетското сер-
тифицирање мора да бидат во служба на импле-
ментација на мерките за енергетска ефикасност. 

Анализата на потрошувачката на енергија
што треба да се направи при собирањето на пода-
тоците за регистарот, ни ги дава индикаторите пре-
ку кои може да се дефинира кои згради имаат при-
оритет при спроведувањето на енергетските конт-
роли, кои пак, од друга страна, ќе покажат кои мер-
ки имаат најбрз поврат на инвестицијата и по кој
редослед би требало тие да бидат имплементи-
рани.

5) Спроведување на мерките за енергетска

ефикасност

За примена на некои од мерките за зголе-
мување на енергетската ефикасност, а кои може
да ја намалат потрошувачката на енергија и до
10%, не се потребни дополнителни инвестиции, и
често се нарекуваат "бесплатни мерки за енергет-
ска ефикасност". 
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Некои од нив се: промени во однесува-
њето на вработените, промени во режимот на ра-
бота на уредите и системите и воведувањето на
управување со енергија. 

Целта е прво да се спроведат сите мерки
кои се бесплатни и дури потоа да се пристапи кон
планска реализација на мерките за енергетска
ефикасност за кои се потребни одредени почетни

инвестиции.

6) Информирање на одговорните, вработени-
те и јавноста за постигнатите заштеди

За спроведување на мерките за енергетска
ефикасност и за постигнување на максимални за-
штеди, потребно е и да се промени однесувањето
на вработените. Преку информирање на одговор-

ните лица, како и на сите вработени, за постигна-
тите заштеди, како и плановите за спроведување
на нови мерки, се овозможува синергија помеѓу
технологијата и луѓето. Исто така, пожелно е за
реализираните заштеди да се информира и поши-
роката јавноста.

3. КОНЦЕПТ НА СИСТЕМАТСКОТО УПРАВУ

ВАЊЕ СО ЕНЕРГИЈАТА 

Енергијата претставува трошок, па от-

тука, управувањето со енергијата значи упра-

вување со трошоците. 

Според тоа, подобрувањето на енергет-
ската ефикасност значи зголемување на квалите-
тот на услугите кои им се нудат на граѓаните. По-
ради тој факт воспоставувањето на систематско
управување со енергијата, односно гледано од
претходно споменатиот агол, систематско упра-

вување со трошоците  треба да биде од инте-

рес на секој поединец, правно лице, општинска

или др- жавна институција.

За жал, воспоставено е мислење дека тро-
шоците за енергија се фиксни и тие не може да се
контролираат и да се корегираат, што се разбира

воопшто не е точно. Причината за таквото мис-
лење лежи во релативно стабилните и се уште
ниски цени на енергијата, како и фактот дека енер-
гијата во многу компании, особено во услужниот
сектор, претставува само еден мал дел од цело-
купните трошоци од управувањето. Управувањето
со потрошувачката на енергија, со смалување на
трошоците за енергија, влијае и врз намалувањето
на трошоците за одржување и подобрувањето на
заштитата на животната средина.

Имено, систематското управување со енер-
гијата подразбира постојано подобрување на ра-
ботните процедури, со што се намалува потребата
од превентивно, a особено корективно одржува-
ње, и следствено на тоа се постигнува намалува-
ње на трошоците за одржување. 

Исто така, потрошувачката на енергија е во
тесна врска и со загадувањето на животната сре-
дина. При согорувањето на фосилни горива (наф-
та, гас, јаглен) во атмосфера се емитираат многу
загадувачи, особено CO2, кој се смета за главна
причина за глобалните климатски промени. По-
ради тоа, секое нерационално користење на енер-
гијата во основа значи и загадување на животната
средина. продолжува во следниот број




